Академику Дилшоду Зукировичу Зикиряходжаеву – 75!



Академику Национальной академии наук Таджикистана, основателю современной школы онкологии Республики Таджикистан, одному из самых ярких учеников и последователей академиков Российской академии наук Н.Н. Блохина, Н.Н. Трапезникова и Б.П. Ахмедова Дилшоду Зукировичу Зикиряходжаеву 9 апреля 2024 г. исполняется 75 лет.

После окончания Таджикского государственного медицинского института с 1975 по 1976 г. проходил ординатуру на кафедре онкологии этого высшего учебного заведения. С 1977 г. работал ассистентом этой кафедры, а уже спустя 2 года защитил кандидатскую диссертацию на тему «Рак легкого, впервые появившиеся метастазы» во Всесоюзном онкологическом научном центре АМН СССР (ныне — Национальный медицинский исследовательский центр онкологии им. Н.Н. Блохина Минздрава России, Москва). В ноябре 1980 г. Д.З. Зикиряходжаев назначен на должность главного врача Республиканского клинического онкологического диспансера (Душанбе).

Быстрый карьерной рост Дилшода Зухуровича был обусловлен не только энергичностью, но и настойчивостью, заинтересованностью в научных исследованиях, стремлением повысить свои профессиональные знания в области онкологии. Благодаря прекрасным организаторским способностям Д.З. Зикиряходжаев внес существенные изменения в структуру службы

здравоохранения Республики Таджикистан: создал отделение автоматизированных систем управления, которое в последующем превратилось в Вычислительный центр Минздрава Республики Таджикистан, специализированную врачебно-трудовую экспертную комиссию для онкологических больных, детское онкологическое отделение, иммунологическую лабораторию и др. При поддержке профессора Б.П. Ахмедова Дилшод Зухурович расширил повседневную хирургическую практику, внедрив в нее технологии проведения сложнейших операций на пищеводе, поджелудочной железе, печени и других органах грудной и брюшной полостей.

В 1984 г. Д.З. Зикиряходжаев был переведен в Таджикский государственный медицинский институт и прикомандирован в качестве докторанта во Всесоюзный онкологический научный центр АМН СССР для завершения работы над докторской диссертацией на тему «Нефробластома и нейробластома у детей. Клинико-иммунологическое исследование», которую успешно защитил в 1987 г. В 1988 г. Д.З. Зикиряходжаев был утвержден в звании доцента, а в 1989 г. — в звании профессора по специальности «онкология».

За весь свой длительный научный и трудовой путь Д.З. Зикиряходжаев проявил себя как замечательный руководитель, педагог и хирург высшей квалификации. Он является одним из инициаторов создания Ассоциации директоров институтов онкологии и радиологии стран СНГ и Евразии (АДИОР), организованной в 1994 г. и руководимой всемирно известным хирургом, академиком М.И. Давыдовым. Благодаря Д.З. Зикиряходжаеву Республиканский клинический онкологический диспансер Минздрава Республики Таджикистан вошел в АДИОР. Дилшод Зухурович и сейчас курирует самые важные направления этой организации — международные контакты и программу подготовки научных кадров.

Дилшод Зухурович по сей день ведет активную деятельность, является членом редакционного совета журналов «Вопросы онкологии» (Россия) и «Опухоли мягких тканей и кожи» (Россия), главным онкологом Минздрава Республики Таджикистан. В 1992 г. при участии Д.З. Зикиряходжаева Общество онкологов Республики Таджикистан реорганизовано в Противораковую ассоциацию, президентом которой он был избран в 1993 г. В 1994 г. Дилшод Зухурович стал действительным членом Европейского общества детских онкологов (SIOP), в 1998 г. — почетным академиком Международного академического общества (штабквартира в Нью-Йорке).

Несколько лет профессор Д.З. Зикиряходжаев занимал руководящую должность в Объединенной республиканской комиссии по хирургическим дисциплинам, где регулярно обсуждались докторские и кандидатские диссертации, планы развития хирургической службы Республики Таджикистан. Также он был председателем диссертационного совета по специальностям «онкология», «акушерство и гинекология» при Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования РФ в Таджикском государственном медицинском университете им. Абуали ибни Сино (ТГМУ), а также членом диссертационного совета по специальности «хирургия», куда входила и онкология.

Д.З. Зикиряходжаев — автор более 400 печатных работ и 12 монографий, посвященных проблемам клинической онкологии, один из разработчиков и редакторов методических рекомендаций по вопросам диагностики и лечения онкологических заболеваний. Дилшод Зухурович имеет более 60 рационализаторских предложений и патентов на изобретения, множество почетных наград

и званий зарубежных онкологических обществ, является автором учебника по онкологии (1994). В тяжелые постсоветские годы он был одним из немногих, кто остался на Родине, и стал Главным онкологом Минздрава Республики Таджикистан. Д.З. Зикиряходжаеву удалось сохранить структуру, научный и кадровый потенциал онкологической службы Республики. В 2008 г. под его руководством приняты стандарты лечения злокачественных новообразований.

Особо хочется отметить стремление Дилшода Зухуровича делиться своим опытом, огромным багажом знаний и навыков с молодыми специалистами. Большинство учеников профессора Д.З. Зикиряходжаева работают в крупных медицинских центрах СНГ, США, Европы и других стран. Под его руководством были защищены 12 докторских и 35 кандидатских диссертаций. А кафедра онкологии ТГМУ в течение долгого периода являлась одной из ведущих клинических кафедр института. Здесь углубленно изучались все звенья патогенеза генерализации злокачественных новообразований с использованием современных методов диагностики и лечения.

От всей души поздравляем Дилшода Зухуровича с юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии и дальнейшей успешной реализации всех творческих планов!

Восточно-Европейская группа по изучению сарком и редколлегия журнала «Саркомы костей, мягких тканей и опухоли кожи»